BAI 2: HAMSOy=ax+b

PHAN 1. LY THUYET. '
I. ONTAP VE HAM SO BAC NHAT.
¢+ Ham s6 bac nhat c6 dang: y=ax+b (a=0).

% Tap xac dinh: D=R.
% Chiéu bién thién:

Néu a > 0: h/sb y = ax+b dong bién trén R

X -0 + o0

< Do thi cua ham s y=ax+b 1a 1 duong thang:

e CoOhésbgoclaa.

e Khoéng song song vai cac truc toa do.

Néu a < 0: h/sé y=ax+b nghich bién trén R

+ 00

. . b , .
e Cat truc Ox tai diém A(—g;O) va cat truc Oy tai B(0;b)

Vidul. V&dothi ham sé sau:

a)y=3x+1,
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b) y=1-4x.
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Vidu 2. Xac dinh a,b dé dd thi ham séy = ax+b:
a) Qua hai diém A(1;-2); B(6;4)

, -1
b) Qua M (1;-3) va song song vai duong thang y = 5 X+3

, 2x—-3
c) QuaK(2;-1) vawvudng goc voi duong thang Y = 4

d) Di qua diém A(-1;3) song song Oy
Bai lam :
a) Taco: A(L,-2)ey=ax+b=-2=a+b (1)
B(6;4)ey=ax+b=4=6a+b (2)

'b:__l6

Tue(l)va(2)suyra a= c

oo

. . , -1
b) Vido thi ham s6 y=ax+b song song vai duong thang y=?X+33uy ra az—é (b#3)

VaM (L:-3) ey=—%x+b:>_3:_%+b:>b=_g

¢) Vidothi hamsb y=ax+b vudng goc voi duong thang Y = suy ra a.% =-1l=>a=-2

VaK(2;-1)ey=-2x+b=-1=-2(2)+b=b=3

d) i qua diém A(-1;3) song song Oy

\ Y
------- r3

Puong thang x=-1

Il. HAM HANG.
Do thi cia ham sy = b 1a 1 duong thang song song hoic triing Ox va cit truc tung tai diém B(0;b).

Puong thang nay goi 1a dudng thang y = b.

IHLHAM SO y=|X| .



s Tap xac dinh:
% Chiéu bién thién:

% Do thi:

L)

V Chay: Ham sb y=|x| 1a 1 ham sb chén, do thi cua n6 nhan Oy 1am truc ddi xing.
Vidu3. V&dothi ham sé sau:

a)y = 2x  x20 b) y = X+1 , X>1
= ;x , X<0 y= -2X+4 , x<1

Y

PHAN 2. BAI TAP.

I. Bai tap tw luan.

Bai 1. Xac dinh a, b dé d6 thi ham sé y=ax+b:
a) Qua hai diém A(-3;-4); B(0;4)
b) Qua hai diém M(-4;-5), N(1;3)

: -2
c) Qua M (4;1) va song song véi duong thang y = 3 X+1

, , 1
d) Qua diém N(-1;2) va song song véi duong thang d: y = 5 X
e) Pi qua diém A(-2;7) song song Oy
. X—2
f) Qua K(2;2) vavubng goc véi duong thang Yy = 3

g) bi qua K(3;6) va song song v&i 0x
Bai 2. Viét phuong trinh y = ax + b ctia duong thang biét:
a) Pi qua cac diém A(0 ; 3) va B(3/5;0).
b) Pi qua cac diém A(1;2) vaB(2;1)
¢) Pi qua cac diém A(15 ; -3) va B(21;-3)



d) Pi qua diém A(1 ; —1) va song song Vi truc OX.
e) Pi qua cac diém A(3 ; —4) va cit truc tung tai diém co tung do 1a 2.
f) Cit duong thang y = 2x + 5 tai diém c6 hoanh do bang —2 va cit duong thang y = —3x + 4 tai diém

c6 tung do bang —2.
7. \ M l \ . . - R B . N 2 1
g) Song song vai duong thang y ZE x va di qua giao diém cua hai duong thang y :_E X+1

vay=3x+5.



